

在路上别忘了做梦 在梦里别忘了路程

——在深化学校改革全面推进二轮评估大会上的讲话

柏定国

一、推进学校发展的基本思路

1. 抓住机遇，促进学校基础建设工程全面开工

学校主校区规划总建筑面积超过 40 万 m²。我们要确保 2019 年 8 月二期一包工程的 4 万余 m² 建筑完成并交付使用；要确保到 2020 年 6 月，主校区二期及增加建设的教学行政面积 14 万 m² 全部交付使用，从而使总建筑面积达到 24 万 m²，并启动后期征地 400 亩工作，启动三期工程中的体育馆、图书馆、学生活动中心和 1 栋教学楼、1 栋学生宿舍即“2 馆 2 楼 1 中心”建设；要确保到 2021 年 6 月，主校区已建教学行政面积达到 34 万 m²。

完成以上这些建设工程之后，大约在 2022—2024 年间，以每年建成“1 栋教学楼+1 栋学生宿舍”的节奏，完成三期规划建设的其他剩余建筑约 6 万 m²，从而完成学校主校区主体规划全部建设任务。在适当的时候，启动 400 亩新校区海洋工程中心、食品工程中心以及 94 亩码头校区海洋文化中心、海洋工程测试及训练中心的建设。

如此，我们将可以看到，学校到 2019 年秋季可容纳超过 7000 名在校学历教育学生；到 2019 年年底可容纳超过 9000 名在校学历教育学生、10000 人次/年职业培训的能力；到 2020 年 9 月具

备容纳 10000 名在校学历教育学生、20000 人次/年职业培训的能力。

同时，今年计划引进专任教师 193 人（含 94 名校企双聘教师），其他职员 42 人，力争学校办学规模突破 5000 人。

我们的目标是，用 5-8 年的时间，把我校建设成为海洋特色鲜明、本地离不开、业内认同度高、国际能交流的、具有千亩万人规模的、本科层次职业大学。

2.优化布局，做强做大涉海和服务类专业

学校已经将原有学系及新办专业整合升格为二级学院，一方面是为了实施两级管理架构，一方面是为了做强做大专业和专业群，进而做实做强二级管理，实现精细管理。

已经建置的航海物流学院、海洋工程学院、休闲文旅学院、家事护理学院、经济管理学院、艺术科技学院（校企合作产业学院）、思凯兰航空学院（校企合作产业学院）、融叶国际教育学院（校企合作国际学院）、通识教育学院等 9 个学历教育学院，以及国际船员专修学院、特种船舶员培训学院、远洋渔业船员培训中心、职业证照培训学院等 4 个职业培训学院（单位），其发展目标和办学定位是有区别的。一是希望把航海物流学院、海洋工程学院、休闲文旅学院等 3 个学院，打造成为涉海特色鲜明，服务“海洋强省”战略、服务“21 世纪海上丝绸之路建设的核心区”“21 世纪海上丝绸之路先行区”和“海上丝绸之路战略支点城市”等区域和城市定位的核心专业和专业群。二是希望把家事

护理学院、经济管理学院、艺术科技学院、思凯兰航空学院等 4 个学院，打造成学校新的增长点，既做规模外延扩张，又做内涵影响扩张，瞄准变化了的时代特征，服务定制经济模式和高水平、精致化的现代生活，为现代职业教育发展提供新型模板。三是希望国际船员专修学院、特种船船员培训学院、远洋渔业船员培训中心、职业证照培训学院等 4 个职业培训学院（单位），探索建设“最好的 X 学院”的定位和使命，把我校的这个 X 值做到全省最大、内涵最丰、品质最优、价值最高，推动我校借助“1+X”赛道实现平稳超车。

学校要牢记“感恩怀天下，励志铸英才”校训，坚持“姓高”“姓职”的办学定位，坚持建设“本地离不开，业内认同度高，国际能交流”的 1+X 职业院校使命，坚持“人之儿女，己之儿女”的教育理念，全面实行“333 导向的三全育人模式”、全面建设“最好的 X 学院”、全面推动基于课程的教学方法改革，为师生铸魂造梦，为企业行业招魂圆梦。

3. 创新合作，拓外延实内涵突破瓶颈

在建置二级学院的同时，也新设、改设、整合了行政处室，譬如，新设了规划评估处、学训合作就业处、国际合作处，意在通过校企合作、校友合作、国际合作推动学校拓展外延、夯实内涵、突破瓶颈。

在校企合作的大框架内，我们与天宏创世公司合作创建了艺术科技学院，与思凯兰航空公司合作创建了思凯兰航空学院等 2

个产业学院，正在谋求与好慷在家合作建设家事护理学院。同时，不排除把航海物流学院、海洋工程学院、休闲文旅学院、经济管理学院部分专业与企业合作共建。校企合作开办职业教育得到了国家的高度肯定和大力支持，不仅有大量的政策红利，更有 2 个实际的利益，一是能协助我们迅速地做大办学规模，二是能够极大地提升专业水平和对接市场的能力。

在国际合作的框架内，创建了融叶国际教育学院，希望把我校的学生、我校的专业、我校的职业教育理念，通过这一管道“走出去、引进来”，达成“国际能交流”的发展愿景。

我们还会在学校举办权层面开展合作，以更加广阔的心胸接纳拥有优质职业教育资源的社会力量进入学校，与我们一道建设学校，探索最好的办学模式，又好又快地达成办学目标。

4.适当超前，实施绩效薪酬体制改革激发奋进者活力

在 2018 年人均支出 7.8 万元的基础上，人均增加 2.2 万元支出额度，即以人均 10 万元的支出额度搭建“职级工资+绩效奖励”模式的绩效薪酬体系。在学校总体上完成年度发展目标的前提下，确保人均支出额度增长率与石狮市 GDP 增长率挂钩并跑赢。

新的绩效薪酬体系，必须体现 3 个基本理念。一是更有利于创造优良的人才引进环境，通过激励方法，为应聘人才创造优良的竞争环境，把压力转化成高层次人才发展的动力。二是把薪酬体系建设得更加合理，在正常的人员流动中形成有利于我校聚集人才的氛围和舆论，有利于稳定在我校工作多年的骨干教师。三

是为奋进者留足跃进的空间和机会，在“3人干5人的活拿4人的钱”“容许存在3倍的绩效差距”“末位淘汰”的框架内，放出鲶鱼，激活庸常。

总体而言，实施绩效薪酬体制改革，就是要让奋进者得到更多的实惠，让奋进者率先在政治上得以进步，在专业上得以发展，在薪酬上得以尊严地满足。同样的，也要让不思进取者感受到刺痛，让后进者紧张起来，进而奋起直追，后进变先进；让抵触不前者得到警告，直到末位淘汰。从今往后，泉州海洋职业学院是一个奋进者的天堂。我们要倡导的价值观是：不奋进，不幸福。

二、2019年的主要工作

1.全力以赴扩大办学规模

当前，我与董事长心头的大事只有3件，一是招生，二是招教师，三是筹钱盖房子。这3件心头大事，归根结蒂只有一件事，就是招生，就是扩大办学规模，就是迅速甩掉“3顶帽子”。

没有办学规模的扩大，就不会有办学效益的提升，就没有钱做薪酬制度改革，就不会有日常教学投入的增加，就谈不上人才培养质量的自觉保障和提高，也就没有学校的前途和未来。

下列意见，我需要再次明确地宣讲和提醒——

- 扩大办学规模，是我和董事长极其在乎的工作目标，需要全体同仁齐心协力，确保使命必达、目标必胜。
- 为扩大招生，与我们风雨同行者，是同路人，是自家人。为扩大招生建立功业者，是功臣，是英雄。

- 妨碍、阻挠以及使用各种手段破坏学校招生者，是异己者，是对立者。

我们有足够的勇气面对所有困难，有足够的决心克服困难。同时，我们始终要对目标充满信心，更要始终保持头脑清醒，始终确保行动更加精准和有效。

2.全面实施人才培养模式改革

学校坚持以习近平新时代思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，体现《国家职业教育改革实施方案》精神，遵循高职教育、教学工作的基本规律，全面推行“333 导向的三全育人模式”改革与实践，全面建设“最好的 X 学院”，全面推动基于课程的教学方法改革。

同志们，这是一项长期的、艰苦的职业使命和专业坚持。希望全体同仁深刻体会，达成更加广泛的共识，更加有效地开展工作。

(一) 坚持产教融合、校企双元育人。通过广泛的校企合作，把产教融合理念贯彻到育人全过程，强化学历与证书融通，坚持知行合一、工学结合，突出校企双元育人，打造“双师型”教师队伍，推动校企全面加强深度合作，打造具有辐射引领作用的高水平专业化产教融合实训基地。

(二) 坚持成果导向，重塑课程体系。用成果导向理念贯穿培养目标、毕业要求、课程、教师及支撑条件等要素，强化 333 成果导向的人才培养体系及持续改进机制，促进课程改革、教学

改革、考试改革、毕业生服务改革等。

(三) 坚持能力为本，强化实践教学。全面检视、强化实践教学与实习，学校实践性教学课时原则上占总课时的一半以上，顶岗实习时间至少为6个月。“双师型”教师占专业课教师总数达到75%以上，自编或改编教材课程数占50%以上，落实教师、教材、教法“三教”改革。

(四) 坚持学生中心，增强自主成人。课程体系新增自主学习类课程，激励学生组队自订目标、自订计划、自主实施、持续改善，促使学生成为全面发展、德术兼备的人。设置自主学习中心管理和指导自主学习，落实以学生为中心、以能力为本位、以教师为关键的理念，学法由被动到自主，教法由教师中心到学生中心，课程由固定必选修课程加入自创的自主学习课程，翻转学法、教法、课程的“三学”革新。

(五) 坚持“1+X”导向，确保人人成才。突破以学历文凭为主的传统制度，建设“学历教育课程+职业技能等级证书培训课程+竞赛”体系。创建课程、培训整合包含学历、证书、证明、认证、评测等的综合证书制度，与认证组织、学术团体、企业单位等外部评价机构合作，拓展人才评价认证渠道，培养学生成为适应发展、专业精强的人。

(六) 坚持个性发展，深化双创教育和实践。学生发展从“支持”到“激发”，从“听命达标”到“创新创业”，为激发学生发展个人潜能，深化创新创业，采取正式课程与非正式课程整体规

划，专业课程与通识课程相互融合的三年一贯设计。塑造三创校园氛围，即以“人人创意、协作创新、孵化创业”为主轴，全面深化创新创业教育和实践。

(七) 坚持评价多元，实现人人成功。学生工作从“管理”走向“服务”，从“趋同化”走向“差异化”，创建“一生一策”差异化辅导模式，兼顾生活辅导、学习辅导、生涯辅导及思政辅导等向度，建构每位学生学习档案与数据库，针对学生状况扬优补短，培养学生成为有效达标、成就功业的人。

(八) 坚持跨域整合、提升综合素质。针对以往学生学习专业过于片断、零散及趋同等问题，将强化跨领域课程设计，支持教师成立课程坊发展课程群，满足学生跨领域学习需求，提升学生跨专业知识、能力和综合素质。建设“书院+学院”教育教学新体系，融合第一课堂与第二课堂，强化专业学习、技能培训、竞赛、双创、自主学习“五融合”。

(九) 坚持服务社会、融入地方发展。坚持“本地离不开、业内认同度高、国际能交流”理念，透过制度、课程引导教职员和学生积极服务社会、社区和行业企业，心系“地方贡献度”，积极融入地方经济社会发展实际，立足人才培养根本任务，不断提高我校“年度地方贡献报告”水平。

(十) 坚持持续改善，塑造品牌形象。办学没有最好，只有更好。关注学生的职业道德、技术技能水平和就业质量，以及产教融合、校企合作水平等5个维度，建立PDCA循环质量评价体

系。纳入“五纵五横一平台”内部质量保证体系架构，不断完善“333 导向课程发展及内部品保体系”，持续改善，塑造办学品牌形象。

3.正心诚意构建质量保障体系

围绕人才培养工作的第一、第二轮评估，都是外部评估，是教育主管部分通过评估机构介入学校质量建设的一种手段。评估的目的，不是为了按照标准答案参加考试，更不是不惜以舞弊的方式获得高分。评估的根本目的，是为了唤醒人才培养主体意识，构建起切实有效的内部质量保障体系，使人人具有质量意识，实现质量自觉。

在所有的评估环节中，最重要的是自我评价阶段；最关键的是通过自评发现短板、确认长板，高质量地写作自评报告；最可靠的手段是构建内部质量保障体系，让体制机制运行起来，让质量自评成为习惯，确保人才培养工作持续改进。

我希望 12 月专家进校考察之时，看到的是一所真实、有特色的高职院校；是我们持续改进、注重有效的一面；是全体师生的学校；是充满自信和自觉的大学。

4.继往开来办好十周年校庆

我跟部分同志表达过自己的意见，一定要办好学校的十周年校庆！第一，十周年是大庆之年，这是习俗。第二，十周年需要及时地总结，以便保存历史，塑造殿堂。第三，校庆是校友的公共资源，理应得到学校的尊重和爱惜。第四，学校发展永远在路

上，因此，举办校庆总难免有遗憾。

学校的初步意见是在11月举办十周年校庆，安排与运动会同一周。从今天开始，学校党政办公室加挂“十周年校庆筹备办公室”牌子，征集学校文物，启动校庆筹备工作。

同志们！在即将结束报告之前，我把报告的标题的2句话送给大家。把“在路上别忘了做梦”送给一线教师和行政、后勤职员，希望你们在繁杂的、具象的工作中不忘回味理想，学会经常给自己加油，因为具象的世界充满苦难和艰辛；把“在梦里别忘了路程”送给我的团队同事和各位领导，希望你们在制定各种规章制度、发展规划和定位目标时，不忘回望泥泞的现实，学习给自己做人工呼吸，因为抽象的世界总是平滑的。

同志们！我们所处的世界充满矛盾，同样，我们所在的时代充满机遇。让我们在这安静的校园亲手建造起一座座高楼，让我们亲手推开一扇扇门窗——面朝大海，春暖花开。

(2019-05-16)